

思想的力量——人文经济学的浙江溯源与践行

五千年文明的历史回响

——访著名考古学家、西北大学校长孙庆伟

■ 本报记者 潘如龙 周宇晗

2023年全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出:“文化很发达的地方,经济照样走在前面,可以研究一下这里面的人文经济学。”关于文化与经济的互动关系,特别是文化对经济的促进作用,总书记有着深邃的思考。在浙江工作期间,他就提出:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因在于,浙江有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

万年上山、五千年良渚、千年宋韵、百年红船……当我们跳出当下,将目光投向遥远的过去,就能为“走在前列”的浙江,找到来自历史的答案,凝聚奋进未来的力量。近日,本报记者专访著名考古学家、西北大学校长孙庆伟,请他从人文经济学与考古学相结合的视角,解读5000多年前的良渚文明怎样影响今日的浙江,为浙江未来发展提供启示与思考。

良渚文明的重要地位

记者:如何认识良渚文明的重要性,以及它在中华文明史乃至世界文明史上的地位?

孙庆伟:我认为至少可以从三个维度去看良渚文明。

一是文明的宽度,也就是文明的辐射范围和影响力。文明有兴衰,如同波浪有波峰有波谷,但绝不会是无源之水。长期以来,由于缺少文字记载等实证依据,中华民族5000多年的文明史受到国际学术界部分学者的质疑。而良渚古城的发现,一举将中华文明史推至5300年前,并且从根本上打破了黄河流域单一文明起源的观念,为中华文明多元一体格局提供了考古实证。习近平总书记在浙江工作时就敏锐指出:“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好!”

2016年,他又对良渚遗址申遗作出重要指示。2019年,良渚古城遗址申遗成功,标志着中华文明起源和国家形成于距今5000年前的观点得到了国际社会的广泛认可。

二是文明的厚度,也可以说是文明的延续性。江浙地区为什么能在宋代以后异军突起,我认为不完全是因为中原王朝政权的南下,江浙地区本就有着深厚的文明底蕴。我们一度认为良渚古城之后,江浙地区的古文化就衰落了,现在看来不尽然。越来越多的考古发现,包括夏商时期的桥头文化、西周时期的姑蔑国遗址、西周晚期至南朝时期的白坦村古墓群等,都印证了浙江地区的区域文明从未中断,且随着时代变迁逐步融入并影响了中原文明。

三是文明的高度,也就是文明的成就。毫不夸张地讲,放在同时期的世界范围内,良渚也是文明的高地。良渚文明孕育了发达的稻作农业,出现了明显的阶层分化,形成了独特的文化象征与精神信仰,取得了非常突出的技术成就。基于以良渚古城为代表的考古发现,中华文明探源工程冲破了长期以来西方学界以“冶金术、文字和城市”作为早期文明“三要素”标准的桎梏,创新提出了以“城市、阶级和国家”作为判定进入文明社会的“中国方案”。

良渚文明的鲜明特征

记者:良渚文明从中华文明“满天星斗”中脱颖而出,以考古学的眼光,结合当下经济社会发展实际,您认为主要有哪些鲜明特征?

孙庆伟:从目前的考古成果来看,我大概有这么几个鲜明特征,表明良渚文明是当时的文明高地:

一是民为本。联合国教科文组织第43届世界遗产委员会会议在将良渚古城遗址列入《世界遗产名录》时,评价其为“东亚



良渚古城外围水利系统的重要组成部分秋坞水坝遗址。

杭州良渚遗址管理区管理委员会供图

和中国5000多年前史前稻作文明的最高成就”。在一些文明还处于狩猎采集阶段时,良渚先民已经把粮食生产视作根本大计。据估算,当时稻米的产量可能达到每亩150公斤,这是非常了不起的成就。现在良渚遗址周边发现有成体系的稻田和灌溉系统,体现了农业集约化的特色。在农业生产大力发展基础上,出现了桃子、李子等经济作物,出现了家猪等养殖业和玉器、陶器、漆器、丝织物等手工业产品。而且,良渚时期农业的蓬勃发展,一定不是个人偶发行为,而是有组织的集体行为,这才会出现池中寺“皇家粮仓”近20万公斤作为国家储备粮的炭化稻谷遗存。

二是创新为基。首先,农耕工具创新提高了生产效率。良渚时期已经开始用更耐用的石质工具代替木、骨质工具,有石锛、石斧、石犁等,形制功能更加优越。其次,技术创新提升了农业产量和规模。目前还难以判断良渚的稻作是否采取了轮作、施肥、除虫、除草等手段,但是稻米产量这么大,水利设施这么完备完全,可以合理推测良渚人一定掌握了选种育种和科学灌溉的手段。再次,以玉器为代表的礼器体现了文明的守正创新。玉琮在中国史前文明中并不鲜见,但无论从体量还是从制作的精美度、使用的广泛度,在良渚时期都达到了登峰造极的水平。玉琮是良渚古国最重要的礼器,也有学者认为,良渚玉琮反映了当时的天文观念,它方圆结合、上大下小的造型体现了独特的设计理念,蕴含了良渚先民的某种特殊观念。不管基于何种理念和表达,都反映了良渚人的创新思维。

三是分工发达。良渚时期可以说是百业兴旺,农业、养殖业、手工业都得到发展。分工协作也提升了产业专业化水平。良渚的玉器十分精美,纹饰雕刻有浅浮雕、镂雕、微雕等方式。良渚人甚至能在1毫米的宽度内刻画5道互不重叠的线条。丝织品易腐烂、难保存,但在良渚的考古发掘中出土了绢片、丝绳、丝带等遗存和纺轮等工具,说明良渚时期已经存在养蚕、纺织的技艺。良渚古城被誉为“早期城市文明的杰出范例”,规模宏大、布局严谨、分工明确、社会井然有序;城内分为宫殿区、内城和外城,建有大型广场和多组高等级建筑,基本上是生活、消费场所。城内居民的粮食供给则来自城外,比如临平茅山等周边地区乃至更远的地方。

四是组织有序。良渚古城内城面积约300万平方米,外城约630万平方米,在古代已经是一个超大城市。良渚古城是整个良渚古国的都邑,是权力与信仰中心,相应的还有一些分中心,如今上海青浦的福泉山、今江苏苏州的草鞋山、今江苏常州的寺墩等。在如此大的地域范围内,良渚先民要实现国家治理,要进行资源的协调和调度,都离不开强有力的制度设计。良渚古城外围水利系统就是社会大协作的成果。经测算,

角山说:“此乃古杭州也。”

其三,良渚先民超强的顺应自然、利用自然和改造自然的能力,蕴藏着中华文明“天人合一”的生态智慧,能为当下推进人与自然和谐共处、实现绿色发展提供启示。良渚古城被誉为早期城市文明的杰出范例,我认为它绝对是一座智慧城市。它依托地形、水文、生态,构建起山、水、城、田、湖五位一体的大型复杂城市系统。最典型、最成功的例证是做到了化害为利、与水共生。习近平总书记指出:“治水即治国,治水之道是重要的治国之道。”中原地区为防范水患、方便建城,城址往往选址在避水的台地上。而良渚古城反而选择在水洼上建设,并且依托细密庞大的水系,打造了省时省力的“水上运输网络”,造就了人与自然和谐共生的“中华第一城”。

最后,良渚文明为中华文明多元一体格局注入了文化基因,揭示了优秀传统文化跨越时空、历久弥新的影响力与感染力。以玉琮为代表的良渚玉器北抵陕晋、南达广东、西北至甘肃、西南到四川,范围覆盖大半个中国,对中国史前文明乃至传衍至今的东亚玉文化产生了深远影响。良渚水利工程的分级调控思想,在北宋汴梁工程中再现,至今仍可为解决水运问题提供借鉴。良渚古城“以水定形”的规划理念,与杭州西湖“三面云山一面城”的景观格局交相呼应,成为城市空间美学的典范。

总而言之,良渚承载着过去,也启迪着未来。今天,我们应进一步加大对良渚文明的研究、传承和利用,深入挖掘良渚文明蕴含的文化基因及其时代价值,做到融贯古今,为当代经济社会发展提供不竭的精神文化动力。



扫一扫 看视频



专家简介:孙庆伟,西北大学党委副书记、校长,教育部长江学者特聘教授,国务院学位委员会第八届学科评议组(考古学组)秘书长。主要从事中国考古学和先秦史教学研究工作,致力于中华文明起源、三代都邑考古、三代礼制文化、考古学思想史等领域。曾参与“夏商周断代工程”“中华文明探源工程”等国家重大科研项目,参加和主持山西晋侯墓地、陕西周原遗址和周公庙遗址的考古工作,发掘成果多次荣获“全国十大考古发现”。

一线体悟

■ 王姝

2003年,时任浙江省委书记习近平在良渚调研时指出,“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好!”良渚文化距今5300年至4300年,是长江下游环太湖流域继马家浜文化、崧泽文化之后发展起来的一支新石器时代晚期文化。经过考古发掘,我们发现良渚文化不仅有发达的稻作农业、门类齐全的手工业,还有明显的阶层分化,强大的社会组织能力,更有统一的精神信仰以及具备原始文字特征的刻画符号,这些特征表明当时的良渚已经进入成熟文明和早期国家发展阶段。2019年申遗成功时,世界遗产委员会高度评价其重要性:“良渚古城遗址代表了长江流域对‘多元一体’的中华文明起源作出的卓越贡献,是东亚和中国5000多年前史前稻作文明的最高成就,是人类文明史上早期城市文明的杰出范例。”近年来,我们以“文明圣地、世界遗产、国家平台”为战略定位,在保护中发展、在发展中保护,推动良渚实现了从濒危遗址到世界遗产、从静态封存到活态传承、从文化地标到国家平台的历史性跨越。回望良渚的保护之路,我们深刻感受到:文化遗产的永续传承,离不开经济社会发展的坚实支撑;经济社会的高质量发展,同样需要文化遗产提供精神滋养与价值引领。这种文化与经济相互成就的实践,正是我们守护文明根脉、彰显时代价值的核心逻辑。

筑牢保护根基。对于历史文化遗产,保护永远是第一位的。良渚申遗成功以来,我们始终坚持“保护第一”的工作原则,相继建成开放良渚博物院与良渚古城、瑶山、老虎岭三大遗址公园,运用数字技术构建起“1+3”展示体系,系统还原了良渚古城,推动文化遗产的系统性保护和可持续开发利用。围绕考古遗址“发掘—保护—研究—利用”全生命周期,打造“良渚遗址5000+”数智管理平台。首创“遗址监管网格”,建成遗址区5座无人机机场,借助无人机、大数据、AI识别算法等,实现多源事件分级分类实时预警联动闭环处置。与敦煌研究院开展战略合作,成立国家古代壁画与土遗址保护工程技术研究中心东南分中心,开展科技攻关、课题研究、人才培养。按照国际一流、国内领先标准,启用全国首个潮湿环境土遗址实验室,首创综合环境控制法保护潮湿环境土遗址新思路。

推动活态传承。良渚文明之所以能跨越几千年依然具有生命力,根本在于其蕴含的人文精神、思想智慧和道德理念能够与当代社会产生共鸣。近年来,我们充分挖掘良渚文化的时代价值,架起从保护到传承的关键桥梁。比如,着力打造良渚文化学术高地,主动参与中华文明探源工程和“考古中国”研究,入选“百年百大考古发现”和考古遗址保护展示优秀项目,成功申报国家社会科学基金专项课题,出版《中国早期文明丛书》等各类学术专著600余种,入编世界权威考古学家科林·伦福儒《考古学:理论、方法与实践》。在杭州亚运会举办周期,推动良渚元素深度融入整体设计,成为鲜明标识。

深化创新转化。为破解遗产保护与区域发展的时代命题,我们通过推动良渚文化创造性转化、创新性发展,把良渚深厚的历史文化底蕴融入经济发展中,将文化资源转化为经济社会的发展优势。我们创造性提出并在省市区联合推动下建设“良渚文化大走廊”,推动文化遗产保护与经济社会发展良性互动。编制完成《良渚文化大走廊发展战略与行动规划》,有机串联5000多年良渚文化、2000多年运河文化、1000多年径山禅茶文化等丰富文化资源,滚动实施两期“十大工程”,总投资达166.8亿元,涵盖良渚博物院二期、良渚文化赋能乡村振兴等重点工程。创新“建新城、补老城”反哺机制,将良渚新城土地出让收入的10%专项用于遗址保护。出台大走廊“文化+20条”扶持政策,成功引进“文化+”项目74个,上半年规上“文化+”企业营收实现两位数增长。

促进交流互鉴。2023年10月,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布中方将举办“良渚论坛”;同年12月,他向首届“良渚论坛”致重要贺信。如今,“良渚论坛”已成功举办三届,吸引115个国家和地区1300余名嘉宾参与,推动“良渚国际考古中心”“国家重点区域考古标本库房”等10余项国际合作落地。我们着力持续放大“良渚论坛”综合效应,成功举办第三屆联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛、国际大坝委员会第28届大会“古代水坝工程与人类文明发展”专场活动,与英国、希腊、西班牙、意大利等国开展“良渚与世界”对话交流活动,先后赴匈牙利、古巴、墨西哥等国开展文明对话、文化推介、国际巡展等活动,进一步提升良渚文化国际影响力。良渚的故事,正在成为讲好中国故事、推动文明交流互鉴的重要载体。

习近平总书记指出,“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量”。余载实践深刻证明,文化不仅是精神旗帜,更是发展动力。保护为发展留存文明底色,传承为发展注入精神内核,转化让发展更具温度,互鉴为发展拓宽视野,最终实现文化遗产保护与经济社会发展良性互动。站在新的历史起点,我们将在守正创新中持续深化文化与发展的双向赋能,奋力擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

【作者为杭州良渚遗址管理区党委书记、管委会主任】

●古城内城城墙东西约1700米、南北约1900米,总面积大约300万平方米,相当于4个故宫大小。

●良渚外围水利系统影响范围约100平方公里,可蓄滞53平方公里的水面,总库容量超4600万立方米,分别相当于8个西湖湖面大小和3个西湖蓄水量大小。良渚古城遗址外围用草裹泥等材料堆砌成大型水坝群,其中老虎岭一带的水坝坝顶海拔高度约为20-30米。

●反山遗址是迄今所见良渚文化遗址中出土玉器数量最多、种类最为齐全的高等级墓地。在1200余件(组)珍贵文物中,玉器占90%以上,包括国家一级文物“玉琮王”。

●“玉琮王”整器通高8.9厘米,射径17.1-17.6厘米,下射径16.5-17.5厘米,孔外径5厘米,孔内径3.8厘米,重达6.5千克。

数据来源:杭州良渚遗址管理区管理委员会 制图:戚建卫

向世界绽放良渚的璀璨光彩

■ 杨嘉宾

我是土生土长的余杭人。2022年底来良渚文旅集团工作之前,我和许多杭州人一样,为“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”感到自豪。未曾想到,我有机会以一名建设者的身份,深度参与这座古城遗址在后申遗时代的活化之路,也切身体会到让沉寂的历史文化转化为经济社会的发展动能,是一项充满挑战又意义非凡的事业。

如何让这处实证中华五千年文明史的遗址真正“活”起来?这是我们面临的核心课题。良渚文化不止于考古发掘,它必须活在今天的生活里、创意里和产业里。因此,我们所有的实践,都围绕着实现文化保护、经济效用与社会发展的和谐统一而展开。

活化利用,始于对既有空间的尊重与再

造。在文物保护“不搞大拆大建”的刚性要求下,我们将目光投向申遗过程中保留下来的既有建筑。坐落于良渚文化大走廊核心区的原长命印刷厂,东接杭州国家版本馆、西邻良渚博物院,是权力与信仰中心,相应的还有一些分中心,如今上海青浦的福泉山、今江苏苏州的草鞋山、今江苏常州的寺墩等。在如此大的地域范围内,良渚先民要实现国家治理,要进行资源的协调和调度,都离不开强有力的制度设计。良渚古城外围水利系统就是社会大协作的成果。经测算,

社会效益。

回顾这几年的工作,我深感文化产业如同一种高效的“活化剂”,不仅让养在深闺的良渚文化走向世界,更在活化利用过程中塑造地方气质、温润人心,为经济社会的高质量、可持续发展注入深层动力。展望未来,我们将以良渚古城遗址为核心,联动国家版本馆、良渚博物院二期、良渚客厅等文化设施,将其整体打造为一个能深度体验中华文明精神内涵的“文化目的地”,让每一位来访者不仅能够仰望中华五千多年的文明高峰,更能真切触摸这条古老血脉在当代强劲而鲜活的律动。在这片厚植五千年文明的良渚大地上,我们希望通过自己的思考与实践让历史遗产焕发新生,让文化根脉滋养人民。

(作者为杭州良渚古城文旅集团董事长,本报记者王妍妍采访整理)

在保护中发展 在发展中保护